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Deti a mladiství s problémami v kariérovom 
vývine (nerozhodnosť pri voľbe strednej školy) 
 

Úvod do problematiky 
Problematike nerozhodnosti v kariérovom poradenstve sa venuje čoraz viac priestoru, avšak 
prevažne v prostredí centier poradenstva a prevencie (ďalej CPP). Uvedomujeme si potrebu 
šírenia danej problematiky aj do prostredia škôl, pretože už výber strednej školy pre žiaka je 
križovatkou, ktorá výrazne ovplyvňuje úspešnosť a budúcu uplatniteľnosť na trhu práce. Je to 

zároveň jedno z najdôležitejších rozhodnutí v živote mladistvého, ktoré ho posúva v jeho kariérovej dráhe 
na celoživotnej ceste, a samo o sebe je veľmi náročné. Situácia s pandémiou v uplynulých mesiacoch jeho 
náročnosť ešte podčiarkla. Žiaci mali obmedzený prístup k informáciám, či už prostredníctvom dňa 
otvorených dverí, prípadne individuálnou návštevou strednej školy, o ktorú mali záujem. V neposlednom 
rade strácali motiváciu a záujem byť aktívnymi v hľadaní online informácií o strednej škole. V procese 
rozhodovania a výberu strednej školy u nerozhodných žiakov je dôležité hľadať odpovede na otázky:  

 Aké záujmy žiak má? 

 Pozná svoje silné/slabé stránky?  

 Má reálne predstavy o svojom ďalšom štúdiu?  

 Aké sú dôvody zníženej motivácie na strane žiaka/rodiča?  
Larson (1994) hovorí o ťažkostiach pri voľbe povolania ako o tzv. psychologických blokoch, ktoré sa 

delia na afektívne, kognitívne a behaviorálne. K citovým blokom sa radia úzkosť, ktorá je spôsobená 
nerealistickými očakávaniami a strach zo zmeny.  

I. Gati et al. (1996) navrhli taxonómiu, ktorá zahŕňa tri hlavné kategórie ťažkostí, ktoré sa ďalej delia 
na desať osobitných kategórií: 

1. Nedostatok pripravenosti – tieto problémy môžu nastať pred začiatkom rozhodovacieho procesu. 
Do kategórie sú zaradené: nedostatok motivácie pre vykonávanie voľby povolania, všeobecná 
nerozhodnosť, disfunkčné presvedčenia a iracionálne očakávania.  

2. Nedostatok informácií – zahŕňa nedostatok vedomostí o krokoch v procese rozhodovania; 
nedostatok informácií o sebe samom, preferenciách, schopnostiach; nedostatok informácií o 
alternatívach a nedostatok informácií o spôsoboch získania ďalších informácií.  

3. Rozporuplné informácie – obsahujú nespoľahlivé a rozporuplné informácie, vnútorné konflikty, 
protichodné preferencie, ťažkosti týkajúce sa nutnosti kompromisu, vonkajšie konflikty a vplyvy 
významných osobností zo sociálneho okolia. [online]. [citované 2021 07-15]. Dostupné na 
internete: <http://www.euroguiadance.sk/document/casopis/7.pdf>.  

V súvislosti s nerozhodnosťou pri voľbe ďalšej vzdelávacej dráhy, voľby povolania sa skúmajú spôsoby 
rozhodovania (nerozhodovania), ktoré priraďujú uplatňované postupy v rozhodovaní k vopred 
kategorizovaným spôsobom rozhodovania. Autorom nasledujúceho delenia spôsobov rozhodovania, ktoré 
uvádzam nižšie, je Dinklage (1968 in Vendel, 2008), ktorý rozlišuje osem postupov rozhodovania. Prvé štyri 
postupy spája nerozhodnosť jedinca pri dosahovaní rozhodnutia a je v nich prítomný prvok nerozhodnosti v 
zmysle vyhýbania sa rozhodnutiu: 

1. Spoliehanie sa na osud: predstavuje postup rozhodovania, kedy je rozhodnutie ponechané na 
osud. Dieťa pasívne reaguje a rozhoduje sa v závislosti od situácií, ktoré do jeho života prirodzene 
vstúpia.  

2. Odklad rozhodnutia: žiak naťahuje a predlžuje dobu rozhodovania a cielene odďaľuje definitívne 
rozhodnutie.  

3. Poslušnosť: v tomto spôsobe jedinec neuplatňuje vlastné rozhodnutia, ale prenecháva možnosť 
rozhodnúť ľuďom zo svojho sociálneho okolia. Následne tak preberá a realizuje rozhodnutie 
zvolené ním rešpektovanou osobou, autoritou alebo rozhodnutie stanovené niekým iným, preberá 
ich z dôvodu svojej pasivity.  
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4. Ochromenie: v tomto prípade jedincovo rozhodnutie brzdí pocit úzkosti, strachu a tlaku z nutnosti 
uskutočniť rozhodnutie. Tento tlak môže vychádzať z jeho vnútra, alebo môže tlak pociťovať od 
osôb v svojom okolí. 

Nerozhodní žiaci môžu byť tí, ktorí nemajú vyhranené záujmy alebo tí, ktorých zaujíma veľa vecí a nevedia 
sa rozhodnúť, čoho sa vzdať, ale aj žiaci zo sociálne znevýhodneného prostredia.  
Nezastupiteľnú úlohu pri sprevádzaní samotného procesu rozhodnutia u žiakov zastávajú zamestnanci CPP, 
realizujúci kariérové poradenstvo, ktorého obsahom je aj odhaľovanie silných stránok, záujmov, zručností, 
hodnôt a vlastností osobnosti žiakov. 

Výskumné šetrenie Drahoňovskej a Šťastnovej (2012) sledovalo, kto a do akej miery ovplyvňuje pri 
voľbe ďalšej vzdelávacej a profesijnej dráhy žiakov základných a stredných škôl a kde žiaci hľadajú 
informácie. Otázku budúcnosti (čo bude po skončení základnej alebo strednej školy) začínajú žiaci riešiť v 
predposledných ročníkoch, pričom dievčatá ju riešia skôr ako chlapci. Pôsobenie rodiny pri rozhodovaní 
bolo značné na oboch vzdelávacích stupňoch. Využívanie rád rodičov pri voľbe strednej školy, ale aj pri 
voľbe vysokej školy dokazuje, že aj vo vyššom veku sú pre žiakov názory a rady rodičov dôležité. Rady 
svojich rodičov využíva až 86% žiakov základných a 82% žiakov stredných škôl napriek tomu, že si väčšina 
žiakov myslí, že oni sami sú hlavnými aktérmi v rozhodovaní. Pri rozhodovaní využívajú informácie najmä z 
rodiny, internetu a škôl, kam sa hlásia. Za najdôležitejšie informácie pri rozhodovaní o svojej ďalšej 
vzdelávacej dráhe považuje okolo 90% žiakov základných škôl a 80% žiakov stredných škôl informácie o 
obsahu štúdia, šanci na prijatie, ale aj o perspektívnom uplatnení sa na trhu práce (Drahoňovská,  
Šťastnová, 2012). 

 

Základné princípy  
Súčasné zameranie kariérového poradenstva je orientované na výchovu k profesionálnemu 
rozhodovaniu, než na samotnú smerovú voľbu povolania. Súčasťou tohto poradenstva je 
poskytovať systémové kariérové poradenstvo v zmysle dlhodobej starostlivosti pre jednotlivca, 
ale aj celé skupiny žiakov.  

Základnými princípmi kariérového poradenstva je rozvoj zručností v kľúčových oblastiach:  
1. osvojenie si schopnosti sebareflexie, 
2. uvedomenie si vlastných silných stránok,  
3. orientácia vo svojich záujmoch, hodnotách,   
4. reálne stanovenie ciele, 
5. spočiatku s pomocou, neskôr sám, dokázať preskúmať a porovnať rôzne kariérové možnosti, 

pochopiť  zákonitosti a požiadavky sveta práce, 
6. osvojenie si zručnosti riadenia a plánovania vlastnej profesijnej a vzdelávacej dráhy. 
 

Dieťa s ťažkosťami v rozhodovaní sa dostáva do odbornej starostlivosti najčastejšie na podnet zákonného 
zástupcu, resp. na odporúčanie školy. V takomto prípade sa realizuje individuálna intervencia primárne 
v prostredí poradne. V poskytovaní služieb kariérového poradenstva je podľa Vendela (2008) úlohou 
poradcu porozumieť, kde tkvie problém neschopnosti žiaka uplatniť rozhodnutie, pretože neschopnosť 
rozhodnúť sa môže mať rôzne podoby a byť spôsobená rozličnými dôvodmi. Problémom môže byť 
napríklad aktuálna situácia žiaka, žiakovi môžu absentovať kompetencie, ktoré by mu umožnili správne sa 
rozhodnúť, alebo nemusí byť pripravený uplatniť záväzné rozhodnutie. Väčšina odborníkov zastáva názor, 
že nerozhodnosť, ktorá je častá pri voľbe vzdelávacej dráhy alebo konkrétneho povolania, je jej negatívnou 
súčasťou. Druhou skupinou sú predstavitelia, napríklad Krumboltz a Savickas (1996), pre ktorých je 
nerozhodnosť prirodzenou a dokonca nevyhnutnou súčasťou v procese rozhodovania. 

     Ciele 
Cieľom individuálnej práce so žiakom je: 

a) uľahčiť proces rozhodovania, 
       b) ľahšia identifikácia vlastných silných stránok, záujmov, hodnôt, aby klient lepšie porozumel sebe  
            samému, 
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       c) viac sa dozvedieť o vlastných kľúčových faktoroch, ktoré pomáhajú v procese rozhodovania,  
       d) zvýšiť informovanosť žiakov o podmienkach a možnostiach štúdia na stredných školách,  

e) aktívne zapojiť rodičov do celého procesu rozhodovania (spôsob poskytovania podpory svojmu 
dieťaťu, komunikácia s dieťaťom).  

     

Postup riešenia 
 
Kariérové poradenstvo môže pomôcť pri nachádzaní odpovedí na otázky, ktoré si  žiaci pokladajú v procese 
rozhodovania:                                                                                                                                                

Aké povolanie by ma bavilo?  
V akej oblasti sa môžem uplatniť?  
Aká škola ma k nemu privedie?             

Tieto otázky ich často trápia. Uvedomujú si, že v práci trávia veľkú časť svojho života a je dôležité vybrať si 
dobre, pretože ak nebudú spokojní so svojím povolaním, nebudú spokojní ani so svojím životom.     
 
Kariérové poradenstvo umožní žiakom a študentom 
 spoznať, v čom sú dobrí – aké sú ich talenty a silné stránky, 
 zistiť, aké povolanie by ich bavilo, 
 spoznať rôzne povolania a dozvedieť sa, aké v nich je uplatnenie a koľko sa v nich zarába, 
 stretnúť ľudí, ktorí pracujú v rôznych povolaniach a rozprávať sa s nimi, 
 nájsť školu, ktorá ich k vysnívanému povolaniu privedie. 

   
Cieľová skupina 
Žiaci končiacich ročníkov (8. a 9. ročníkov) základných škôl 
 
Kroky poradenského procesu  

1. Aby sme mohli stanovovať kritériá kvality poradenstva, je nevyhnutný pohľad na jednotlivé úrovne 
v rámci kariérového poradenstva (Ihnacík, Paulová, 2007, s.22): 
- na I. stupňovej úrovni, ktorá sa venuje procesu sebapoznania klienta, identifikácia s jeho 

prednosťami a limitmi 
- na II. stupňovej úrovni, ktorá obohacuje klienta aj o prácu integrovania osobnostných 

potencionalít s dostupnými možnosťami vzdelávania 
- na III. stupňovej úrovni, najkvalitnejšej, ktorej predchádza fáza zdiagnostikovania v priebehu 

poradenského rozhovoru s implicitnými zložkami profesijného zamerania klienta  
Pre poradenského kariérového poradcu (ako aj samotného klienta) je vhodné vychádzať z intelektových 
limitov. Aktuálne je toto celoeurópsky problém, pretože väčšina kariérnych poradcov, ktorí pracujú mimo 
rezortu školstva uvádza, že skúmanie intelektu nie je znakom správneho smerovania klienta.  
Už Carl Rogers (1951, 1961, 1989) navrhol, aby sa za kľúčové podmienky poradenstva považovali 
úprimnosť, nepodmienený pozitívny vzťah ku klientovi a empatické porozumenie. A práve kariérového 
poradcu v procese poradenstva považujeme skôr za facilitátora ako za experta. 
 

2. Vytvorenie pozitívnej atmosféry: pre poradcu, je dôležitý už prvotný vstup žiaka do poradne, od 
úsmevu, cez oboznámenie sa s prostredím poradne, kancelárie, spôsob, ako dám žiakovi najavo, že 
je pre mňa dôležitý, venujem dostatok času pozornému počúvaniu jeho príbehu a tomu, čo ho 
priviedlo k návšteve poradne. Počúvanie jeho dôvodov, ako aj dôvodov z pohľadu rodiča, je pre 
ďalšie kroky nesmierne dôležité. Niektoré spôsoby, ako treba postupovať v praxi, pri vytváraní 
pozitívnej atmosféry, môže ilustrovať aj akronym PLEASE (Amundson, 2011) :  
P – Ochraňovanie (Protecting) – poskytnúť spoľahlivé a bezpečné miesto na preskúmanie toho, o čo  
sa treba usilovať 
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L – Počúvanie (Listening) – vyčleniť dostatočný priestor na vypočutie všetkých aspektov príbehu 
klienta, venovať pozornosť pocitom, ktoré rozprávanie sprevádzajú 
E – Pýtanie sa (Enquiring) – vyjadriť záujem o príbeh prostredníctvom kladenia otázok 
A – Potvrdzovanie príjmu, uznanie (Acknowlidging) – vyjadrovať účasť s tým, čo hovorí 
S – Podporovanie (Supporting) – dodávať odvahu a vyjadrovať uznanie, poukazovať na pozitívne 
schopnosti a správania, poskytovať špecifickú spätnú väzbu  
E – Výmena (Exchanging) – poskytovať informácie o sebe 
 

3. Kontrakt: vytvorenie dohody o vzájomnej spolupráci, vyjasnenie si očakávaní. Dôležitým prvkom 
v spolupráci je objasnenie a vytýčenie cieľov. Veľa klientov, resp. prevažne rodičov, si myslí, že 
často po prvotnom stretnutí nájdeme pre dieťa vhodnú strednú školu, preto je dôležité uviesť 
reálne očakávania aj zo strany poradcu. V tomto bode je dôležitý čas, kedy sa rodičia s dieťaťom 
objednajú na individuálne kariérové poradenstvo. Prax ukazuje, že rodičia zvyčajne vyhľadávajú 
odbornú pomoc až v hodine dvanástej. 
 

4. Vyrovnávanie sa s odporom klienta: niektorí klienti vstupujú do procesu už s určitým odporom. 
Prvým krokom, ako prekonať túto prekážku, je snažiť sa pochopiť, aké sú príčiny odmietavého 
postoja klienta. Dôvodov môže byť hneď niekoľko:  
- Strach z neznámeho, 
- Odmietanie uznať alebo prebrať zodpovednosť za problém, 
- Nezhoda s rodičom vo výbere budúcej strednej školy. 

 
5. Definícia problému: po úvodnom nadviazaní vzťahu a rozhovore sa pozornosť presúva na problém, 

ktorý treba riešiť. U väčšiny žiakov prichádzajúcich do poradne, je to práve nerozhodnosť. Na 
začiatku je potrebné získať podrobnejšie informácie o tom, ako práve nerozhodnosť vznikala, či je 
žiak len nerozhodný pri viacerých možnostiach výberu, alebo či nemá žiadnu predstavu o svojich 
ďalších možnostiach štúdia. Prax potvrdzuje, že je však viac takých žiakov, ktorí sa nevedia 
rozhodnúť medzi dvomi-tromi školami. Preto je dôležité uviesť informácie o jednotlivých školách, 
ktoré sú v záujme žiaka, porovnať výhody – nevýhody jednotlivých škôl. 
 

6. Skúmanie problému: kladenie otázok prostredníctvom poradenského rozhovoru (zamerané na 
silné stránky, radosti, koníčky, obľúbené predmety), informácie o školách z pohľadu žiaka 
(porovnávanie, stanovenie výhod - nevýhod). Využitie Dotazníka I. smerovej voľby, Žiackeho 
preukazu na kariérovú cestu.  

  
7. Poradenský proces: testovacie metódy (Obrázkový test profesijnej orientácie), techniky 

kariérového poradenstva, štruktúrované hodnotenie zamerané na kariérovú zrelosť žiaka. Testy sa 
zameriavajú na osobnostné charakteristiky žiaka, pomocou ktorých môže nastúpiť proces 
rozhodovania. Jednou z  obľúbených metód štruktúrovaného hodnotenia je práca s kartami (story 
telling, koučovacie karty, karty emócií), je možné ich využiť pri triedení hodnôt, záujmov, 
osobnostných charakteristík, zručností a je nevyhnutná dostatočná časová reflexia. Spravidla až 
súhrn všetkých informácií, ktoré sme so žiakom zhromaždili, ho vedie k rozhodnutiu. Netrváme na 
rozhodnutí „v tomto momente“, pre niektorých žiakov je potrebné nechať si získané informácie 
uležať v hlave. 

 
8. Vyhodnotenie a interpretácia výsledkov žiakovi a zákonnému zástupcovi. Sprostredkovať obsah 

jednotlivých aktivít, poukázať na silné stránky dieťaťa, na jeho zručnosti, ktoré môžu byť efektívne 
na konkrétnom pracovnom mieste. Citlivo interpretovať slabé stránky dieťaťa a štúdiá, ktorým by 
sa malo dieťa vyhnúť. Rovnako aj v tomto bode platí priestor pre rozhodnutie. 
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9. Ukončenie poradenského procesu: vyhodnotenie a zhodnotenie jednotlivých krokov. Podpora 
rozhodnutia žiaka 

 
Štruktúra poradenského procesu 
V rámci diagnostiky a samotného poradenstva pre klienta sa pozornosť zameriava na motiváciu, 
osobnostné predispozície, hodnotovú orientáciu, vnímanie jednotlivých povolaní a istú orientáciu na trhu 
práce. Ideálne je individuálne kariérové poradenstvo realizovať v nasledovných sedeniach:  
 

1. Sedenie - začiatok stretnutia (úvodná fáza): 
Privítanie klienta, tiež zákonného zástupcu a oboznámenie sa s priebehom poradenstva a získanie 
potrebných informácií o klientovi.  
Vytvorenie dohody o vzájomnej spolupráci, vyjasnenie si očakávaní. Dôležitým prvkom spolupráce je 
objasnenie a vytýčenie cieľov. „Na čo by ste sa chceli dnes zamerať?“ Je to otázka, ktorá posúva rozhovor 
od vytvárania vzťahu k intenzívnejšiemu zaoberaniu sa problémom. 
Ak sa objavia ťažkosti iného charakteru, treba odporučiť riešenie iným odborníkom. V rámci poradenského 
rozhovoru sa zameriavame na to, s akými možnosťami, v rámci výberu strednej školy, sa žiak rozhoduje, čo 
považuje za výhody – nevýhody konkrétnej strednej školy. 
Zameranie sa na jednotlivca (lepšie porozumieť sebe samému). Na to, aby si mohol klient stanoviť svoje 
kariérové zameranie, je dôležité, aby pochopil, aké sú jeho zručnosti, záujmy a osobný štýl. Existuje veľa 
spôsobov realizácie exploračného procesu. Môže prebiehať pomocou kladenia otázok, rozprávaním 
príbehov, využitím metafor a vypĺňaním štandardizovaných alebo neštandardizovaných dotazníkov. Aby 
kariérový poradca získal lepší prehľad o žiakovi, o tom, aké predmety má rád, aký má prospech, môže využiť 
vlastný dotazník I. smerovej voľby, resp. Žiacky preukaz na kariérovú cestu. Často sú veľmi dobrou 
pomôckou i terapeutické karty „Svetom hodnôt alebo Jobkart“, ktoré uvoľnia klienta a potom  dokáže o 
sebe viac rozprávať a často odhalí i svoje skryté kvality. 
 

2. Sedenie – diagnostický proces  
Samotná diagnostická práca so žiakom,  s využitím nasledovných dotazníkov a testov:  
Testy:  

 T 200    Test hierarchie záujmov 

 T 163     Test stredoškolského zamerania 

 T 267 Obrázkový test profesijnej orientácie 

 T 152     RIASEC 

 Dotazník záujmov -  S. S. Prišpun 

 T 309  Analýza štruktúry inteligencie - ISA  

 IST 

 T 11 Orientačná skúška 
Diagnostické metódy: 

 T 21     Osobnostný dotazník pre deti B- JEPI 
(psychologické nástroje diagnostiky využívame prostredníctvom online platformy Komposyt, ktorá nám je 
veľmi nápomocná) 

 Dotazníky MBTI 

 Terapeutické karty – Karty s príbehom, Svetom hodnôt, Jobkort, Silné stránky    
Štandardizované dotazníky: 

 Dotazník voľby povolania a plánovania profesionálnej kariéry – DVP 

 Bochumský inventár profesijných charakteristík osobnosti – BIP 

 Dotazník motivácie k výkonu – LMI SK 

 Test emočnej inteligencie – MSCEIT 

 Hoganova profesijná diagnostika 
Neštandardizované dotazníky: 

 Osobnostná typológia – podľa MBTI 
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 Dotazník hodnôt – Portrait Value Questionnaire – PVQ (Shalom H. Schwartz) 

 Kariérové kotvy 
 

3. Sedenie – vyhodnocovací proces 
V tomto kroku je dôležitá časová reflexia, sumarizácia získaných údajov z jednotlivých sedení. Tu je priestor 
i na multidisciplinárnu spoluprácu s inými odbornými zamestnancami v rámci centra, v prípade, ak sa 
odhalia nevypovedané ťažkosti a je nevyhnutné ďalšie vyšetrenie dieťaťa (napr. klinický psychológ, 
psychiater, neurológ). 
 

4. Sedenie - interpretácia výsledkov  
Môže mať dve podoby, buď sa realizuje ako individuálna interpretácia za prítomnosti žiaka, alebo je to 
konzultácia len so samotným rodičom. Preferujeme prvú možnosť, pretože sa domnievame, že aj žiak má 
byť oboznámený so všetkými výsledkami testov, ktoré sám zrealizoval. Zameriavame sa na zdôraznenie 
silných stránok dieťaťa, vyzdvihujeme oblasti, v ktorých je zručný a ktoré môžu byť nápomocné pri 
definitívnom výbere strednej školy. V tomto kroku nezabúdame ani na slabé stránky dieťaťa, avšak 
sprostredkúvame ich veľmi citlivo.  
Na základe sprostredkovaných skutočností sa žiaci približujú k samotnej realizácii rozhodnutia, v tejto fáze 
poukážeme na prevzatie zodpovednosti za vlastné rozhodnutie. V tomto procese kariérový poradca zohráva 
len podpornú rolu. Opäť si porovnáme výhody – nevýhody vybraných stredných škôl a ich výber 
prispôsobíme získaným výsledkom. 
Ukončenie poradenského procesu: zhrnutie spôsobu realizácie individuálneho poradenstva, zhodnotenie 
správania žiaka počas procesu, poukázanie na to, čo sa mu podarilo zvládnuť, čo by sme chceli oceniť, 
podporiť samotné rozhodnutie dieťaťa. 
 

Výstup činnosti  
Výstupy v rámci diagnostickej časti a poradenstva : 

- žiadosť zákonného zástupcu o zaradenie žiaka do starostlivosti 
poradenského zariadenia 

- záznamy zo zdravotnej, osobnej, rodinnej a školskej anamnézy 
- protokoly z diagnostických testov (psychologických, špeciálno-pedagogických, sociálno-

pedagogických) 
- záznamy z kariérovej diagnostiky  
- správa z kariérového poradenstva (1x sa správa zakladá do spisu klienta, 1x sa 

odovzdáva zákonnému zástupcovi žiaka)/interná správa s odporúčaniami k ďalšiemu 
smerovaniu.  

 

Spolupráca 
V kariérovom poradenstve je na prvom mieste spolupráca - hlavne s rodičom/zákonným 
zástupcom žiaka. Rodičia sú neodmysliteľne prítomní pri kariérovom vývine svojich detí. Rola 
kariérového poradcu pri práci s rodičmi môže, okrem iného, spočívať v zabezpečení 
objektívnych dát, informácií o školách a zmenách na trhu práce. Zároveň by mal vytvárať 

spoločný priestor pre rodiča a dieťa, kde často pôsobí ako mediátor. Pri vzájomnom nesúlade im ukazuje 
spôsoby a princípy, ako spolu komunikovať tak, aby si vychádzali v ústrety (Hrivňáková, Jaššová, Kozelnická, 
2020, str. 60). 
 
Z prostredia školy je potrebná spolupráca: 

- výchovný poradca – komunikácia v prípade potreby na zistenie doplňujúcich informácií o žiakovi  
- kariérový poradca – konzultácia o postupnom vývoji kariérovej cesty žiaka 
- triedny učiteľ – konzultáciu s triednym učiteľom, zameranie najmä na osobnostné črty žiaka   
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- školský psychológ – zistenie spätnej väzby na prácu žiaka v rámci skupinových aktivít zameraných 
na kariérový vývin 

Postrehy všetkých zainteresovaných, pripomienky a následné zdieľanie ich výstupov vytvára súčinný proces 
v kariérovej výchove. 
V kariérovom poradenstve je veľmi žiadúce uplatňovať multidisciplinárny prístup aj v rámci CPP. Pri riešení 
náročnejších prípadov s prepojením na isté diagnózy, je dôležitá i vzájomná spolupráca s odbornými 
zamestnancami, aby sme mohli žiakovi poskytnúť komplexné poradenstvo a predchádzať istým ťažkostiam 
a obmedzeniam do budúcnosti. Ak kariérové poradenstvo poskytuje iný odborný zamestnanec ako 
psychológ, je dôležitá práve konzultácia so psychológom, nakoľko často sa musí spolupráca prepojiť, ak je 
nevyhnutné práve využitie psychologickej diagnostiky a následná konzultácia oboch odborných 
zamestnancov s rodičom. 

Je potrebné komunikovať a zdieľať informácie nielen v rámci rezortu školstva, ale aj s inými rezortmi. 
Optimálna spolupráca však nezahŕňa len vyššie spomenuté subjekty, ale rozširuje pole pôsobnosti v rámci 
celého kraja – inštitúcie, ktoré majú v zriaďovateľskej pôsobnosti stredné školy, inštitúcie zaoberajúce sa 
duálnym vzdelávaním, združenie podnikateľov konkrétneho regiónu, úradov práce, sociálnych vecí a rodiny.  
A práve tie, často v spolupráci s CPP, sú spoluorganizátorom akcií pod názvom - Burzy stredných škôl. Ide 
o prezentácie jednotlivých stredných škôl, študijných a učebných odborov. Prevažne sa organizujú len raz 
ročne. Výhodou však je, že v jednom čase je možné sa stretnúť so zástupcami rôznych škôl na jednom 
mieste. Účasť žiakov základných škôl na tejto akcii sa zabezpečuje v spolupráci s výchovnými poradcami 
základných škôl. Najoptimálnejšie však je, keď na burzu stredných škôl prichádzajú žiaci v sprievode svojich 
rodičov a spolu si nájdu čas na diskusiu so zástupcami stredných škôl, o ktoré má dieťa záujem. 
 

Úskalia postupu 
 

E. Ginzberg (1980) rozlišuje od detstva do 25. roku života tri veľké a viacero čiastkových 
období. Pre našu cieľovú skupinu žiakov, vo veku 14-16 rokov, je charakteristické obdobie 
pokusnej problémovej voľby (11.-16. rok života) a má nasledovné fázy:  

 
1. fáza: záujmová (11. - 12. rok): v nej sa deti na novej úrovni začínajú zameriavať na určitý 

smer. Deti rozlišujú zaujímavé a nezaujímavé povolania. 
2. fáza (13. - 14. rok): pribúda kritérium schopností. Žiak rozvíja úvahy o povolaní v porovnaní 

so svojimi schopnosťami. 
3. fáza (15. – 16. rok) presadzujú sa hodnoty a hodnotenia. Záver tejto fázy je vstup do 

povolania. 
Preto považujeme za problém, ak sa kariérové poradenstvo začína implementovať, v rámci edukačného 
procesu, až na konci ôsmeho ročníka. Pretože sa obchádza fáza záujmová, ktorá je neodlučiteľnou, 
resp. by mala byť súčasťou v kariérovom rozhodovaní, nakoľko v tejto fáze sa žiak začína formovať 
smerom k výberu strednej školy na základe záujmu a podporuje sa zrelosť pre voľbu strednej školy. Pod 
týmto pojmom si môžeme predstaviť určitý stupeň pripravenosti žiaka urobiť adekvátne rozhodnutie 
o výbere strednej školy, vzhľadom na svoje osobnostné predpoklady, poznanie škôl a poznanie trhu 
práce. 

 
Úskalia postupu na strane žiaka: 

- chce viac, ako „to, na čo má“ – nevhodný výber žiaka na základe slabého prospechu a prestížnej 
strednej školy. Z čoho môže následne vyplývať viacero dôsledkov: ak žiaka neprijmú, nastupuje 
demotivácia a často pasivita pri výbere ďalšej strednej školy, rozhodnutie preberajú do rúk iné 
subjekty (rodičia, výchovní/kariéroví poradcovia). Ak žiaka príjmu na strednú školu a nebude 
schopný zvládať náročné štúdium, môže dôjsť k predčasnému ukončeniu školy, čím sa výrazne 
znižujú jeho šance v budúcnosti na trhu práce, 

- nezáujem o učenie, 
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- neschopnosť ukončovať začaté veci – do viacerých aktivít sa pustí s vervou, ale nie je schopný ich 
priviesť k úspešnému koncu, 

- osobnostné charakteristiky žiaka (nezamýšľa sa nad budúcnosťou, žije prítomnosťou, ľahko sa 
nechá ovplyvniť inými, na všetko potrebuje veľa času, je urážlivý, nesamostatný), 

- nereálny obraz o trhu prácu (aktuálna tendencia žiakov byť youtubermi, influencermi, ovplyvnená 
covidovým obdobím, ako aj sociálnymi sieťami a potrebou byť stredobodom pozornosti),  

- výber učebného/študijného odboru, o ktorý má žiak záujem, avšak je nevyhnutné, aby dochádzal, 
resp. býval na internáte. 

 
Úskalia postupu na strane kariérového poradcu CPP:  

- dlhodobo poddimenzovaná oblasť odborných zamestnancov v oblasti kariérového poradenstva 
a z toho vyplývajúce skutočnosti, že odborný zamestnanec je často psychológom, špeciálnym 
pedagógom, respektíve má na starosti oblasť prevencie, a tým pádom sa nedokáže naplno venovať 
len potrebám karérovej výchovy a poradenstva, 

- chýbajúci komplexný súbor testov kariérového poradenstva (aktuálne sme v intenzívnom očakávaní 
testovej batérie kariérového poradenstva P. Kluberta), 

- nedostatočný priestor intenzívnejšej spolupráce rodič-škola-poradňa, aj v podobe pravidelnejších 
individuálnych stretnutí na ľubovoľnej pôde, 

- intenzívnejšia spolupráca medzi úradmi práce, združeniami zamestnávateľov atď.  

 

Čomu sa vyhnúť 
Individuálne poradenstvo je založené na vzťahu medzi poradcom a dieťaťom, ktorý sa mení od 
viac-menej formálneho pri poskytovaní informácií až po dôvernejší, pri riešení rôznych 
študijných a osobných problémov. Kariérový poradca v CPP má možnosť využiť väčší rozsah 
metodík a postupov, prostredníctvom testov, dotazníkov prispieť k objektívnemu poznaniu 

silných a slabých stránok, vytváraniu realistických plánov a podporiť motiváciu k realizácii rozhodnutí. 
Individuálne poradenstvo je veľmi náročné na čas, a preto sa uplatňuje vtedy, ak ide o komplikovanejšie 
procesy rozhodovania, ktoré vyžadujú, aby žiak bral do úvahy aj kontroverzie niektorých predpokladov – 
zdravotný stav, študijné výsledky, schopnosti a nadanie, záujmy, hodnoty alebo vplyvy rodinného či 
sociálneho prostredia. Kariérový poradca často robí chybu v tom, že dieťaťu ponúkne hotové riešenie, čím 
sa síce proces rozhodovania urýchli, ale dieťa nemá priestor na prevzatie zodpovednosti za vlastné 
rozhodnutie. Netreba zabúdať na to, že ak sa v pozadí vyplaví nejaký problém, ktorý nie je v kompetencii 
kariérového poradcu, okamžite nastupuje multidisciplinarita a na problém sa nahliada z viacerých uhlov. 
Rovnako je dôležitá pozitívna spätná väzba a ocenenie.  

 

Doplňujúce informácie 

Kvalifikačné predpoklady 
- psychológ – vysokoškolské vzdelanie, II. stupeň v študijnom odbore psychológia 
- špeciálny pedagóg - vysokoškolské vzdelanie, II. stupeň v študijnom odbore špeciálna pedagogika 
- sociálny pedagóg – vysokoškolské vzdelanie, II. stupeň v študijnom odbore sociálna pedagogika 

 
Doplňujúce štúdium: 
- Kariérové poradenstvo - kontinuálne vzdelávanie, akreditované MŠVVaŠ SR 
- Inovatívne prvky v kariérovej výchove a poradenstve pre školy - vzdelávací program 
- Inovácie v kariérovej výchove a kariérovom poradenstve - vzdelávací program 
- Kurz práce s terapeutickými kartami  
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Zoznam použitých metód 
Metódy, zamerané na diagnostiku záujmov 

- T 200    Test hierarchie záujmov 
- T 163     Test stredoškolského zamerania 
- T 267 Obrázkový test profesijnej orientácie 
- T 152     The Self - Directed Search - J. L. Holland 

 
Testy zamerané na meranie štruktúry inteligencie 

- T 309  Analýza štruktúry inteligencie - ISA  
- IST 
- T 11 Orientačná skúška 

 
Metódy zamerané na osobnosť 

- T 21     Osobnostný dotazník pre deti B- JEPI 
(psychologické nástroje diagnostiky využívame prostredníctvom online platformy Komposyt, ktorá nám je 
veľmi nápomocná) 

- Dotazníky MBTI  (sú rozšírené, napriek tomu, že nie sú validné) 
 
Rozhovor 
Pozorovanie                                                                                     

- Terapeutické karty – Karty s príbehom, Svetom hodnôt, Jobkort, Silné stránky    

Zoznam organizácií  
V kariérovom poradenstve je vhodný prístup, ktorý spája jednotlivé subjekty z rôznych rezortov. Danej 
oblasti sa venujú tieto organizácie a združenia:  

- CPP v územnej pôsobnosti, 
- ŠCPP v územnej pôsobnosti, 
- Samosprávny kraj v územnej pôsobnosti, 
- Združenie pre kariérové poradenstvo a rozvoj kariéry, 
- Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, 
- Asociácia výchovných poradcov, 
- Dualpoint v územnej pôsobnosti. 
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